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Θέμα: «Μεγάλες δυσκολίες και προβλήματα κατά την εφαρμογή του προγράμματος 

Δακοκτονίας στη Θάσο» 

Σχετ.: Υπ. αριθμ. πρωτ. 484/15-06-2011 έγγραφο μας. 

Υπ. αριθμ. πρωτ. 98485/01-07-2011 έγγραφο της Δ/νσης Προστασίας Φυτ. 

Παραγωγής. 

 

Αξιότιμε κ. Υπουργέ, 

επανερχόμαστε στο θέμα προκειμένου να σας εκθέσουμε τα προβλήματα που ήδη 

παρουσιάστηκαν κατά την εφαρμογή της Δακοκτονίας στο νησί της Θάσου που 

οφείλονται κυρίως στο μειωμένο εργατικό και επιστημονικό προσωπικό που υλοποιεί 

το πρόγραμμα. 

Όπως άλλωστε έχουμε ήδη αναφερθεί το νησί της Θάσου έχει περίπου 900.000 

καλλιεργούμενα ελαιόδεντρα με μεγάλη διασπορά σε πολλά χωριά και σε 3 μεγάλους 

τομείς που απέχουν μεγάλη απόσταση μεταξύ τους (42 km). Το γεγονός αυτό 

δυσκολεύει ακόμα περισσότερο το έργο της δακοκτονίας από τα ελλιπώς στελεχωμένα 

επίγεια συνεργεία. Επιπρόσθετα θα πρέπει να συνυπολογίσουμε και τις μεγάλες 

ελλείψεις σε Γεωπονικό προσωπικό που έχει η Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας και 

Κτηνιατρικής της Π.Ε. Καβάλας, η οποία είναι η πιο υποστελεχωμένη της περιφέρειας 

Αν. Μακεδονίας και Θράκης. Παρά ταύτα, οι συνάδελφοι προσπαθούν με κάθε μέσο και 
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με μεγάλες προσπάθειες να καλύψουν τα κενά του προγράμματος της Δακοκτονίας στη 

Θάσο. 

Έτσι, στα πλαίσια αυτών των προσπαθειών και πέραν κάθε προηγούμενης 

επιστημονικής πρακτικής, κατάφεραν να συγκροτήσουν δέκα (10) 5μελή συνεργεία με 4 

ψεκαστές το καθένα  με τον Αρχιεργάτη - παγιδοθέτη να εκτελεί και χρέη μεταφορέα, 

όταν τα προηγούμενα χρόνια τα συνεργεία ήταν από 6μελή μέχρι 8μελή αναλόγως και 

τον τομέα ευθύνης τους με χωριστά τα καθήκοντα Αρχιεργάτη - παγιδοθέτη και 

μεταφορέα. Τα συνεργεία αυτά όμως και πάλι δεν θα επαρκούσαν για την κάλυψη του 

νησιού για αυτό και οι 4 μεγαλύτεροι ελαιοκομικοί συνεταιρισμοί του νησιού ανέλαβαν 

το κόστος να πληρώνουν από 1 αρχιεργάτη επιπλέον ο οποίος θα εκτελεί το έργο της 

δακοκτονίας με τα ίδια συνεργεία τις απογευματινές ώρες. Ας μην ξεχνάμε ότι οι 

συνεταιρισμοί αυτοί μέσω των εισφορών των μελών τους έχουν ήδη πληρώσει το 

κόστος της δακοκτονίας παρόλα αυτά καλούνται να προβούν και σε περαιτέρω έξοδα. 

Επιπλέον για να μπορέσει να διεξαχθεί ο λεγόμενος γενικός ψεκασμός αυξήθηκε η 

διάρκεια του από τις επτά στις οκτώ ημέρες γεγονός που μειώνει την 

αποτελεσματικότητα του. 

Οι παραπάνω αλλαγές που αναγκάστηκε από τις ελλείψεις προσωπικού να 

κάνει η Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της Π.Ε. ενότητας Καβάλας έχουν 

και τις δυσμενείς τους επιπτώσεις στο έργο της Δακοκτονίας και συγκεκριμένα: 

1) Την καταπόνηση των Αρχιεργατών – παγιδοθετών που επιπρόσθετα 

επιβαρύνονται και με το έργο του μεταφορέα παραμελώντας το κύριο 

καθήκον τους που είναι η επίβλεψη και ο συντονισμός των ψεκαστών. 

2) Την καταπόνηση των ψεκαστών οι οποίοι θα εργάζονται και σε 

απογευματινούς ψεκασμούς κάτω από συνθήκες υψηλής θερμοκρασίας με 

μειωμένη αποτελεσματικότητα στο έργο τους λόγω αυτών των συνθηκών. 

Αυτή η καταπόνηση αυξάνει και τον κίνδυνο ατυχημάτων όταν μάλιστα οι 

ψεκαστές διαχειρίζονται επικίνδυνα Γεωργικά Φάρμακα. 

3) Τον  αυστηρό περιορισμό της πρόσληψης μόνο 50 συγκεκριμένων εργατών 

σε συνδυασμό με το ανώτατο όριο των 60 ημερομισθίων για κάθε εργάτη. 

Συνεπώς τυχόν παραίτηση κάποιου ψεκαστή σε συνδυασμό με την 

απαγόρευση αντικατάστασης του με κάποιον άλλον θα καταστήσει αδύνατη 

τη λειτουργία του συνεργείου ψεκασμού από το οποίο προήλθε. Ενώ 

παράλληλα στην περίπτωση της υψηλής πυκνότητας δακοπληθυσμού τα 60 

ημερομίσθια ανά εργάτη δεν θα επαρκέσουν για την κάλυψη ολόκληρου του 

νησιού.     



   

4) Την πιθανότητα αποτυχίας του προγράμματος στην περίπτωση του 

αυξημένου δακοπληθυσμού που φυσιολογικά κάθε χρόνο συμβαίνει το 

Φθινόπωρο. 

5) Την αναγκαιότητα να παρακαμφθούν κτήματα που έχουν μικρή ή ελάχιστη 

παραγωγή προκειμένου να καλυφθούν καλύτερα τα κτήματα με κανονική ή 

υψηλή παραγωγή, αφήνοντας όμως πίσω εστίες με δάκο που θα 

αποτελέσουν εστίες εκ νέου εξάπλωσης του εντόμου. 

6) Την αδυναμία ενός και μόνου Τομεάρχη Δακοκτονίας ο οποίος καλείται μαζί 

με τον Επόπτη Δακοκτονίας (που εδρεύει στην Θάσο, αλλά είναι 

επιφορτισμένος και με άλλα αντικείμενα) να συντονίσουν και να επιβλέψουν 

ένα επιστημονικό και με μεγάλες ελλείψεις σε προσωπικό έργο, όπως είναι 

αυτό της καταπολέμησης του Δάκου. Επιπρόσθετη βοήθεια από Γεωπόνους 

της υπηρεσίας δεν μπορεί να υπάρξει λόγω και του περιορισμού των εκτός 

έδρας μετακινήσεων των υπαλλήλων της Π.Ε. Καβάλας στις 60 ημέρες. Ενώ 

όσον αφορά τον Δήμο Θάσου, αυτός διαθέτει ένα και μόνο Γεωπόνο 

επιφορτισμένο με πληθώρα αντικειμένων.   

 

κ. Υπουργέ, 

προσπαθήσαμε όσο γίνεται επιγραμματικότερα να σας αναλύσουμε την 

κατάσταση που επικρατεί στο πρόγραμμα της καταπολέμησης του Δάκου στην 

Θάσο. Πρόκειται για ένα πρόγραμμα που εφαρμόζεται για χρόνια στο νησί με 

άριστα αποτελέσματα. Σήμερα όμως βρίσκεται στη δυσκολότερη φάση του και η 

διαφαινόμενη αποτυχία του θα έχει άμεσες επιπτώσεις στην οικονομία του 

νησιού, το οποίο - παρά τον τουρισμό - παραμένει ένα αγροτικό νησί το οποίο 

παράγει επώνυμα αγροτικά προϊόντα, όπως είναι το Ελαιόλαδο Θάσου και οι 

Ελιές Θρούμπες Θάσου. Προϊόντα τα οποία εξάγονται και στο εξωτερικό λόγω 

της υψηλής τους ποιότητας και τα οποία κινδυνεύουν άμεσα από τις ελλείψεις 

προσωπικού στο πρόγραμμα της Δακοκτονίας του νησιού.    

 

 
Για τη Διοικούσα Επιτροπή 

 Ο Πρόεδρος  Ο Γεν. Γραμματέας 

 

 Ζαφείρης Μυστακίδης  Κων/νος Στέφος 
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